

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра конституционного и муниципального права

**КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ МЕХАНИЗМ ЗАЩИТЫ ПРАВА
СОБСТВЕННОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 4 курса 431 группы
направления 40.03.01 «Юриспруденция» юридического факультета
Сапрыкина Егора Романовича

Научный руководитель
профессор кафедры
конституционного и
муниципального права,
д.ю.н., доцент

Е. В. Бердникова

Заведующий кафедрой
профессор, д.ю.н.,
Заслуженный юрист РФ

Г.Н.Комкова

Саратов 2025

Введение

Актуальность темы выпускной квалификационной работы заключается в том, что собственность является важнейшим понятием как для развития юридической науки, так и для его практического воплощения в складывающихся правоотношениях с участием граждан. Все объекты материального мира, исключая ограниченные и запрещённые в обороте в Российской Федерации, в большинстве своем находятся в собственности того или иного субъекта права. Речь идёт не только о совершенно привычных нам предметах быта, но и о крупных предприятиях, сложной технике и других важных для государства и общества вещах. Отношения собственности в рамках отечественного правового поля носят всеобъемлющий характер и касаются огромного количества людей.

Целью работы является проведение исследования содержания и функционирования конституционно-правового механизма защиты права собственности в Российской Федерации.

Для достижения указанной цели была предпринята попытка решить следующие **задачи**:

- провести анализ становления и развития конституционно-правового механизма защиты права собственности в Российской Федерации;
- рассмотреть содержание понятий «собственность», «право собственности» и «конституционно-правовой механизм защиты права собственности» как взаимосвязанных юридических категорий;
- определить понятие «конституционное право собственности» и исследовать гарантии реализации этого права;
- выявить содержание конституционно-правового механизма защиты права собственности в Российской Федерации;

- проанализировать источники, связанные с вопросами функционирования конституционно-правового механизма защиты права собственности в Российской Федерации;

- раскрыть конституционно-правовую природу и сущность собственности, а также обеспечиваемых Конституцией РФ способов возможной защиты права собственности;

- выявить основные проблемы, возникающие в процессе функционирования конституционно-правового механизма защиты права собственности, и выработать предложения по его совершенствованию.

Тема выпускной квалификационной работы носит комплексный междисциплинарный характер. Общетеоретической основой исследования послужили фундаментальные исследования в области теории государства и права и конституционного права, а также гражданского и уголовного права Г. Н. Комковой, С. А. Авакьяна, В. Ф. Яковлева, А. В. Безрукова, Д. Т. Караманукяна, Р. В. Прудентова, З. А. Ахметьяновой, В. А. Микрюкова.

Конституционно-правовой механизм защиты права собственности в Российской Федерации был предметом исследования в диссертационных работах С. В. Водолагина (Конституционно-правовая защита частной собственности : дисс. ... канд. юрид. наук. Санкт-Петербург. 1996); Д. В. Ширипова (Конституционно-правовые основы защиты права частной собственности в Российской Федерации : автореферат дисс. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург. 2004).

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена ее содержанием и состоит из введения, двух глав (Общая характеристика права собственности и механизма его защиты в Российской Федерации и Основные направления реализации механизма защиты конституционного права собственности в Российской Федерации), заключения, списка использованных источников и литературы.

Основное содержание работы

Право собственности — одно из важнейших и фундаментальных прав, гарантированных Конституцией Российской Федерации. Среди вещных прав оно, безусловно, является центральным и системообразующим. Защита права собственности — первостепенная задача и обязанность каждого правового государства с эффективно функционирующими экономическими и юридическими институтами. В этой связи необходимо понимать, из чего складываются отношения собственности и каким научным смыслом наделена данная форма отношений между людьми. Итак, к понятию собственности разработаны два основных подхода, игнорирование любого из которых неминуемо приведёт к неполноценному пониманию сути явления — «собственность» в экономическом смысле и «собственность» в юридическом смысле.

Так, в экономическом смысле, собственность — это реально сложившиеся и существующие между людьми отношения, связанные с присвоением и хозяйственным использованием всей совокупности существующего имущества. Они могут складываться как на уровне физических лиц, так и на уровне присвоения собственности государством, юридическими лицами — чаще всего при анализе феномена собственности экономисты подчёркивают важность его рассмотрения с точки зрения устремлений конкретных индивидов, экономических агентов, независимо от организационно-правовой формы собственников имущества.

Целью такого присвоения имущества в массе своей является его приспособление для последующего удовлетворения тех или иных потребностей, возникающих в ходе использования трудовых, интеллектуальных способностей, реализация хозяйственных отношений и других процессов жизнедеятельности человека. Вместе с тем, разумеется, лицо относится к конкретному имуществу как к своему собственному, использует в собственных интересах, в то время как остальные субъекты экономических отношений должны воздерживаться от вмешательства в

естественный ход пользования конкретным человеком частным имуществом и его нарушения.

В юридическом же смысле, собственность — это одновременно 1) система правовых норм, регулирующих отношения собственности, их защиту, охрану в многообразии их форм и конкретных способов 2) сами отношения между субъектами права, складывающиеся в рамках общества и приводящие к формированию основных правомочий, присущих появлению права на ту или иную форму собственности — владения, пользования и распоряжения. Наличие права собственности на имущество в юридическом понимании предполагает закрепление и реализацию отношений собственности, а именно её оборот в рамках правового поля. Конституция Российской Федерации обеспечивает возможность собственника пользоваться любыми доступными внутригосударственными правовыми способами защиты своей собственности и права на неё с гарантией со стороны государства осуществления её охраны и защиты.

Конституционно-правовой механизм защиты прав и свобод человека и гражданина образуется исходя из закреплённых на уровне законодательства легальных способов защиты прав и свобод, представляющих из себя определённую последовательность потенциально предпринимаемых правообладателем действий, направленных на её осуществление — соответствующие способы целесообразно определить в качестве элементов данного механизма, которые в целом могут быть экстраполированы как на процесс защиты конкретно права собственности, так и на защиту любых иных прав и свобод человека и гражданина.

Можно выделить следующие основные элементы конституционно-правового механизма защиты прав и свобод человека и гражданина, представляющие собой разновидности данной защиты: 1) защита органами государственной власти и местного самоуправления; 2) защита прав граждан общественными объединениями; 3) самозащита прав человеком. В совокупности указанные элементы являются неотъемлемой и необходимой

опорой механизма прав и свобод человека гражданина — дифференциация способов защиты прав человека в Российской Федерации представляется обоснованной и предоставляет субъекту права возможность выбора способа его защиты на альтернативной основе.

Конституционно-правовой механизм защиты права собственности — это установленная и гарантированная законом система обеспечения правоотношений собственности, которая включает в себя упорядоченную деятельность органов публичной власти, негосударственных правозащитных организаций и самостоятельную реализацию субъективных прав и свобод, направленную на предупреждение, пресечение и восстановление нарушенного права при соблюдении надлежащего баланса публичных и частных интересов.

Сущность этого механизма заключается в возможности собственника защитить своё право собственности на индивидуально-определённую вещь при нарушении данного права, добиться восстановления нарушенного права и в ряде случаев привлечения к различным видам ответственности правонарушителя. Также конституционно-правовой механизм защиты права собственности эссенциально включает в себя установленные в основном законе нашей страны гарантии, связанные с недопущением нарушения права собственности — таких как, например, на неприкосновенность собственности и на недопустимость произвольного вмешательства в отношения собственности со стороны органов государственной власти.

В общем смысле содержание любого явления представляет из себя совокупность его частей, формирующих характеристику для его структуры и функций. Применительно к содержанию конституционно-правового механизма защита права собственности соответствующую совокупность будут образовывать в первую очередь общественные отношения, возникающие по поводу собственности, субъекты и объекты права собственности, способы и формы защиты права собственности, принципы и гарантии, изложенные в Конституции РФ, уточнённые в законодательных

актах модели регулирования отношений собственности и другие значимые части данного механизма, которые в своей полноте позволяют успешно осуществлять защиту права собственности в нашей стране.

Вместе с важным значением государства в контексте правозащитной деятельности нельзя умалять действия самого лица, способного защитить своё право самостоятельно — в устранении препятствий к реализации правового статуса личности, являющейся одной из центральных задач правозащиты, понимается не одна лишь деятельность компетентных органов государства по возвращению нарушенному состоянию права статуса-кво, наказании виновных за совершение правонарушения, но и единолично иницилируемая правообладателем активность по достижению таких задач в формах, не запрещённых законодательством.¹

Соответствующий подход остаётся актуальным и для рассмотрения гражданско-правовых способов защиты гражданских прав и права собственности в частности, поскольку подобный взгляд на защиту прав и свобод человека и гражданина является во многом межотраслевым, кроссдисциплинарным — то есть своеобразным юридическим институтом, являющимся частью содержания различных отраслей отечественного законодательства, например гражданского права, положения которого подтверждают мой тезис, повторяя его смысл нормативно.

Гражданский кодекс, являющийся системообразующим нормативно-правовым актом для рассматриваемой отрасли законодательства, закрепляет с одной стороны конкретные способы защиты гражданских прав во всём их многообразии, а затем раскрывает положения Конституции в разрезе нормативного оформления отдельных способов защиты права собственности.

Так, статья 12 Гражданского кодекса Российской Федерации гласит: «Защита гражданских прав осуществляется путем: признания права; восстановления положения, существовавшего до нарушения права, и

¹ Стремоухов А. В. Правовая защита человека. / А. В. Стремоухов. СПб.: Проспект, 2007. С. 17.

пресечения действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения; признания оспоримой сделки недействительной и применения последствий ее недействительности, применения последствий недействительности ничтожной сделки; признания недействительным решения собрания; признания недействительным акта государственного органа или органа местного самоуправления; самозащиты права; присуждения к исполнению обязанности в натуре; возмещения убытков; взыскания неустойки; компенсации морального вреда; прекращения или изменения правоотношения; неприменения судом акта государственного органа или органа местного самоуправления, противоречащего закону; иными способами, предусмотренными законом.»²

В общей сложности данная норма предполагает 12 отдельных друг от друга способов защиты гражданских прав, но при этом не закрывает их перечень, а, напротив, оставляет открытым, образуя их широкий круг и оставляя при этом пространство для осуществления гражданских прав и другими способами, если они в свою очередь предусмотрены законом.

На уровне уголовно-правового регулирования охрана и защита собственности вынесена в качестве одной из ключевых задач Уголовного кодекса Российской Федерации. Согласно статье 2 Уголовного кодекса, для осуществления такой задачи устанавливаются основания и принципы уголовной ответственности, определяются деяния, которые в силу опасности для общества, личности и государства признаются преступлениями, а также устанавливаются санкции в виде наказаний и иные меры уголовно-правового характера за совершение преступлений.³

Уголовное судопроизводство, как деятельность уполномоченных органов и лиц, урегулированная уголовно-процессуальным

²Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (в ред. от 08.08.2024, с изм. от 31.10.2024 № 51-ФЗ) // СЗ РФ. – 1994. – № 32. – Ст. 3301.

³Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (в ред. от 21.04.2025 № 63-ФЗ) (с изм. и доп., вступ. в силу с 02.05.2025) // СЗ РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954; СЗ РФ. – 2024. – № 13. – Ст. 1952.

законодательством, имеет своей целью расследование, раскрытие преступлений и рассмотрение уголовных дел при участии судебных органов. Статья 6 данного документа гласит следующее: «1. Уголовное судопроизводство имеет своим назначением: 1) защиту прав и законных интересов лиц и организаций, потерпевших от преступлений;».⁴

Допустимо выделить как минимум три важных элемента механизма защиты конституционного права собственности в уголовном судопроизводстве: 1) нормативное закрепление и раскрытие конституционно-правового представления о защите права собственности и выделение отношений собственности в категорию охраняемых уголовным законодательством и защищаемых в частности посредством уголовного судопроизводства; 2) чёткое понимание сущности действий, которые уголовное законодательство связывает с нарушением законного права собственности 3) наличие субъекта правовых отношений, совершающего конкретное деяние, направленное на изменение отношений собственности исходя из заведомо незаконных оснований.

Механизм защиты права собственности в уголовном судопроизводстве, опирающийся на положения Конституции РФ и отвечающий основам уголовного законодательства, является конструкцией, всегда используемой для защиты права собственника в случае его нарушения, но при этом же создающий стимулы к появлению условий, в рамках которых будет не нужно приводить данный механизм в работу совсем, либо делать это сравнительно более редко, что видится реалистичным — ведь как известно, «мудрый законодатель предупредит преступление, чтобы не быть вынужденным наказывать за него»⁵.

⁴Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (в ред. от 21.04.2025 № 174-ФЗ) // СЗ РФ. – 2001. – № 52. – Ст. 4921; СЗ РФ. – 2024. – № 18. – Ст. 2245.

⁵Бурлаков В. Н. Криминология. Учебное пособие. / Под ред. Н. М. Кропачева. – СПб.: Питер, 2019. - 304 с.

Заключение

Право собственности всегда было и остаётся одним из центральных прав человека и гражданина, без надлежащей защиты которого невозможно представить устойчивое и эффективное функционирование государственной экономики и рыночных механизмов. Безусловно, поддержание отношений собственности предполагает наличие действующего конституционно-правового механизма по их защите.

Проанализировав положения Конституции Российской Федерации, а также нормы отраслевого законодательства, более подробно раскрывающие смысл содержания основного закона страны, становится понятно, как именно выстроен механизм конституционно-правовой защиты права собственности в нашей стране — как на уровне конкретных гражданско-правовых способов её защиты, которыми может воспользоваться собственник, так и в контексте функционирования системы уголовного судопроизводства, приводящей данный механизм в действие с учётом уголовно-правовой специфики.

При этом Ростислав Капелюшников подчёркивает, что защита прав собственности является альтернативным, комплексным процессом: «права собственности могут защищаться не только государством, но и другими социальными механизмами — обычаями, моральными установками, религиозными заповедями»⁶.

Не исключая значения иных механизмов защиты права собственности, необходимо заключить, что именно конституционно-правовой механизм является основой законодательной защиты прав собственности, позволяющей заложить прочный фундамент для правового и экономического развития страны, здорового функционирования отношений собственности в рамках всего общества.

⁶Капелюшников Р. И. Теория прав собственности. / Р. И. Капелюшников. – М.: ИМЭМО, 1990. – 90 с.

В процессе проведения исследования конституционно-правового механизма защиты права собственности в Российской Федерации мы пришли к некоторым выводам, отражающим суть изучаемой темы. Во-первых, право собственности во многих отношениях является не просто межотраслевой применительно к юридической науке категорией, но и междисциплинарной — учёные из совершенно разных гуманитарных направлений, например экономики или философии, рассматривают данное понятие с помощью различных частнонаучных методов и подходов.

Во-вторых, без защиты права собственности, осуществляемой благодаря успешному функционированию соответствующего конституционно-правового механизма, немислимо устойчивое развитие современной российской модели экономики рыночного типа, о чём эксплицитно заявляет законодатель в нормативно-правовых актах и формулирует осуществление данной деятельности в качестве обязательного элемента правового государства.

В-третьих, исходя из анализа отраслевой регламентации защиты права собственности в Российской Федерации представляется, что данный механизм имеет одновременно превентивную и правовосстанавливающую функцию — закреплённые формально негативные юридические последствия стимулируют потенциальных нарушителей права собственности воздерживаться от подобного поведения, одновременно с чем по отношению к уже совершившим соответствующие действия делинквентам государство применяет определённые санкции с одной стороны, и предпринимает усилия к восстановлению положения, существовавшего до нарушения права собственности с другой стороны.